



## Indexy cien v zahraničnom obchode

Oblasť: Makroekonomické štatistiky

Okruh: Spotrebiteľské ceny a ceny

Posledná aktualizácia: 21.04.2023

**Termín** Indexy cien v zahraničnom obchode

**Oblasť použitia** Ceny v zahraničnom obchode

**Definícia** Indexy cien v zahraničnom obchode vyjadrujú mieru cenových zmien súboru vybraných významných tovarov stálej kvality (tzv. reprezentantov) dovážaných resp. vyvázaných právnickými a fyzickými osobami - podnikateľmi, ktoré sú vedené v registri subjektov zahraničného obchodu, bez ohľadu na počet zamestnancov a prevažujúcu činnosť. V rámci indexov cien v zahraničnom obchode sa osobitne počítajú indexy dovozných cien a indexy vývozných cien.

**Zdroj** Štatistický úrad SR

**Merná jednotka** Index

**Postup výpočtu** Indexy cien v zahraničnom obchode sa počítajú na základe cien, ktoré sú vykazované v štatistických výkazoch Ceny ZO/D 1-12 (Mesačný výkaz o cenách v zahraničnom obchode pre dovoz a prijatie tovaru) a Ceny ZO/V 1-12 (Mesačný výkaz o cenách v zahraničnom obchode pre vývoz a odoslanie tovaru). Tieto výkazy vyplňajú vybrané spravodajské jednotky za vybrané reprezentanty.  
Indexy cien v zahraničnom obchode sú počítané z jednoduchých indexov cien jednotlivých reprezentantov vážených relatívnym podielom príslušného reprezentanta na celkovom dovoze, resp. celkovom vývoze za rok 2021 (stála štruktúra) podľa Laspeyresovho vzorca. Váhy reprezentantov boli stanovené na základe tovarovej štruktúry celkového dovozu resp. celkového vývozu Slovenskej republiky za rok 2021 a z osobitného zisťovania k výberu reprezentantov za rok 2021.

**Právne predpisy** Právo zbierať štatistické údaje vo všeobecnosti je upravené zákonom Národnej rady Slovenskej republiky č. 540/2001 Z.z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov. Povinnosť spravodajských jednotiek poskytnúť požadované údaje je stanovená v zákone o štátnej štatistike a vyhláškou Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 292/2020 Z.z., ktorou sa vydáva Program štátnych štatistických zisťovaní na roky 2021 až 2023.

Väzba na  
medzinárodné  
štandardy

Súvisiace pojmy

Synonymá

Kontext

Ostatné linky

Poznámky